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1. Издержки производства в краткосрочном и долгосрочном периоде. Эффект масштаба.

Краткосрочный период – промежуток времени, в течение которого производственные мощности постоянны, а объём производства регулируется переменными факторами.

Издержки – это оплата приобретенных факторов производства. В зависимости от  влияния на них увеличения объемов производства издержки делятся на постоянные и переменные.

Постоянные издержки FC (Fixed cost) – это те, которые не зависят от объема производства. К ним относятся отчисления на амортизацию, рентные платежи, процент за кредит, административно-хозяйственные расходы. Эти затраты должны быть оплачены даже  в случае остановки предприятия.

Переменные издержки VC (variable cost) – это издержки, которые зависят от количества производимой продукции. Они состоят из затрат на сырье, материалы, заработную плату и т.п. По мере роста производства они возрастают.

Это деление условно и зависит от периода, за который проводится анализ.

Сумма постоянных и переменных издержек образуют валовые, или общие издержки TC (total cost).

В зависимости от метода оценки затрат различают бухгалтерские и альтернативные издержки.

Бухгалтерские издержки – это фактический расход факторов производства на изготовление определенного количества продукции по ценам их приобретения.

Альтернативные издержки -  это та сумма денег, которую можно получить при наиболее выгодном из всех возможных альтернативных способов использования ресурсов.

С точки зрения поступления средств издержки делятся на внешние и внутренние (явные и неявные).

Внешние издержки – это денежные затраты фирмы на приобретение сырья, оборудования, транспорта, энергии “со стороны”, т.е. поставщиков, не входящих в состав предприятия.

Внутренние издержки – это неоплаченные издержки на собственный и самостоятельно используемый ресурс.

    С целью определить максимальный выпуск продукции, на который может пойти фирма, рассчитывают предельные издержки.

Предельные издержки MC (marginal cost) – это дополнительные издержки на производство каждой дополнительной единицы продукции по сравнению с данным объемом выпуска. Они важны для определения стратегии фирмы: MC = ∆TC/∆Q.

Т.к. постоянные издержки не меняются, то предельные издержки равны приросту переменных издержек.

Долгосрочный период – промежуток времени, в течение которого могут изменяться производственные мощности, а объем производства регулируется и переменными, и постоянными факторами, т.о. все факторы производства становятся переменными, поэтому средние переменные издержки равны средним общим издержкам, которые используются для анализа.
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От 0 до Q2 – положительный  эффект, от Q2 вправо – отрицательный эффект. Q2=Qоптим.

Средние издержки в долгосрочном периоде – совокупность удельных издержек производства определённого объема выпуска на предприятиях различных размеров. Кривая средних издержек (LATC) представляет собой огибающую множество краткосрочных кривых средних издержек в точках их минимумов для заданного объема производства – касательная к средним издержкам краткосрочного периода. Ее форма различна в зависимости от характера отдачи, от масштабов при расширении производства.

Эффект масштаба – снижение средних издержек по мере увеличения объема производства. Эффект масштаба: положительный, отрицательный и постоянный. Положительный – снижение средних издержек, отрицательный – возрастание, постоянный – неизменность.

Положительный, факторы: 1) специализация труда на рабочих местах 2) специализация и экономия управленческого труда; 3) эффективное использование основного и оборотного капитала: дорогое оборудование, прогрессивные технологии; 4) возможность производить более глубокую переработку сырья, использовать безотходные технологии и диверсификацию производства. Отрицательный, причина: ослабление координационного контроля. Факторы: 1) многочисленность управленческого аппарата; 2) отдаление производства от руководства; 3) снижение оперативности, четкости управления. Постоянный, факторы: 1) минимальный эффективный размер предприятия – наименьший размер производства, при котором фирма может минимизировать свои издержки.

2. Ценообразование и равновесие фирм в условиях совершенной конкуренции.

Конкуренция - является движущей силой рыночного хозяйства.

Конкуренция существует между самими производствами, между покупателями, между продавцами и покупателями.

Совершенная конкуренция и её характеристики:

– состоит из большого числа продавцов и покупателей;

– продаваемый продукт однороден у всех производителей;

– невозможность контроля над ценой и обменом купли-продажи;

– полная свобода “входа” на рынок и “ухода”. 

Если не соблюдается хотя бы одно из условий совершенной конкуренции, то говорят о несовершенной.

В условиях чистой конкуренции, когда ни один продавец не в состоянии оказывать заметного влияние на формирование цены спроса, 

равновесная цена (P0) определяется совокупным спросом (С) и совокупным предложением товара на рынке: а) краткосрочный интервал времени.

б) долгосрочный период.

Рыночное равновесие в условиях чистой конкуренции.

Это означает, что на краткосрочном интервале времени превышение равновесной цены приведет к перепроизводству и созданию излишков продукции, а занижение цены - к созданию дефицита. Однако, поскольку «вход» и «выход» из отрасли никак не ограничен, экономическая прибыль (убытки) в долгосрочном периоде для большинства предприятий сведется к нулю. Это произойдет из-за того, что цена установится на равновесном уровне P0, для которого объем товара, нашедшего спрос, будет равен объему товара, предложенного потребителям К0. В результате продавцы товаров будут довольствоваться только нормальной прибылью, удерживающей предпринимателя в данном бизнесе. При этом на рынке совершенной конкуренции останутся те предприятия, величина издержек которых позволяет получать нормальную прибыль при равновесной цене P0. Следовательно, когда рынок совершенной конкуренции находится в равновесном состоянии, цена товара падает до минимального уровня и приближается стоимости факторов производства. Если предположить, что в долгосрочном периоде технология, а также стоимость факторов производства останутся неизменными, издержки производства и реализации будут снижены до минимально возможного уровня и, следовательно, равновесная цена будет минимально возможной в данных рыночных условиях. Условности модели, а также абстрактность ее исходных положений (неограниченное количество предприятий, абсолютная степень стандартизированности продукции, равная и предельно малая мощность предприятий и т.п.) не позволяющие с ее помощью описать реально существующие рынки. Вместе с тем модель совершенной конкуренции имеет большое теоретическое для изучения реальных рынков, где конкуренция ограничена различными объективными и субъективными причинами. Именно эти рынки (рынки несовершенной конкуренции) представляют наибольший интерес с практической точки зрения, так как охватывают большинство производимой промышленной и потребительской продукции.
Задачи

1. Функция спроса Q=10-2P. Определить:

1) ценовую эластичность при цене 3

2) при какой цене ценовая эластичность спроса равна 0,5

3) при каких ценах спрос эластичен.

	Q
	P
	Выручка
	Ep

	1
	4,5
	4,5
	-

	2
	4
	8
	5,6

	3
	3,5
	10,5
	3

	4
	3
	12
	1,86

	5
	2,5
	12,5
	1,2

	6
	2
	12
	1

	7
	1,5
	10,5
	0,54

	8
	1
	8
	0,33

	9
	0,5
	4,5
	0,18


где 
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1) Как видно из таблицы, при цене 3 ценовая эластичность спроса равна 1,86.
2) Из уравнений 
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 и Q=10-2P получим:
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P0=1.42
При какой цене 1,42 ценовая эластичность спроса равна 0,5

3) Спрос эластичен тогда, когда коэффициент эластичности больше 1. Таким образом, спрос эластичен при цене P > 2.

2. Используя данные о затратах труда L, капитала K и объёма выпуска Q, ответьте на вопросы:
1) Определить характер экономии от масштаба при переходе от А к Б, от Б к В и от В к Г, нарисовать карту изоквант.
2) Что можно сказать о росте производительности ресурсов при переходе от А к Б, от Б к В и от В к Г.

	
	L
	K
	Q
	Экономия от масштаба
	Рост производит-

ти ресурсов

	А
	40
	20
	200
	-
	-

	Б
	60
	30
	400
	30
	1,11

	В
	120
	60
	800
	0
	0

	Г
	180
	90
	880
	-72
	-1,19


где экономия от масштаба считается по формуле:   
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рост производительности ресурсов: 
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Таким образом, переход от А к Б является выгодным (наблюдается экономия от масштаба и рост производительности ресурсов); от Б к В – останавливается рост производительности ресурсов и экономия от масштаба равна 0; от В к Г – спад производительности ресурсов и лишние расходы от масштаба.
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